

# 民办教育

许嘉璐

民办教育周刊  
给力中国

2011年12月28日

## 第43期

主编:褚清源 电话:010-82296737  
编辑:陈盼 电话:010-82296735  
信箱:mbjyzk@163.com  
美编:梁颖宁 电话:010-82296743  
投稿信箱:liangyn@edumail.com.cn  
协办单位:

中国民办教育协会  
支持媒体:  
中央电视台中学生频道  
搜狐网教育频道  
支持单位:  
江苏省昆山前景教育集团  
辽宁省沈阳市民族艺术学校  
山东省昌乐二中  
河南省南召现代中学  
四川省绵阳东辰国际学校  
江苏省翔宇教育集团  
河南省商丘兴华教育投资集团  
河南省郑州市艾瑞德国际学校

## 一周智讯

### 湖南

#### 民办教育专家年会举行

12月17~18日,湖南省民办教育专家库成员年会暨民办学校办学特色研讨会在长沙召开。北京市教科院民办教育研究所所长王文源、上海市教科院民办教育研究所所长董圣足,分别就民办教育的新起点和民办教育的转型与创新作了专题讲座。省内部分专家及学者分别从学校文化建设、课堂改革、加强特色办学等不同角度进行了研究成果交流。会议还为24所学校颁发了“湖南省民办教育特色实验学校”牌匾。

湖南省民办教育专家库系湖南省教科院民办教育研究所为加强民办教育发展的研究建立的,由各民办教育机构、科研院所、教育行政部门及行业协会中的专家组成,现有入库专家200多名。专家库成员实行任期制和动态管理,任期每届3年,不能胜任工作的即终止资格。

据悉,12月19日,湖南省民办教育协会基础教育分会正式成立。分会有理事137人,其中常务理事76人。分会长1人,常务副会长3人,副会长25人。会长由湖南省教育科学研究院副院长李三福担任。国家督学、教育部基础教育司原副司长、中国民办教育协会中小学专业委员会理事长郑增仪专程赶来出席会议并宣读贺信,湖南省政府顾问、湖南省民办教育协会会长唐之享出席会议并讲话。(陶凤翔)

### 北京

#### 全国首所免费大学成立

北京华夏管理学院——全国首所免费大学前不久在北京宣布成立。据悉,这所民办大学将帮扶符合条件的革命老区孩子、少数民族孩子和农民工二代子弟免费进入大学学习。“很多人对中国的教育现状不满意,但对这些不尽如人意之处不能仅仅是抱怨,还需要自己贡献力量。”北京华夏管理学院院长姜岚昕介绍说,“免费大学”2012年将首批招收500~1000名“特优、特长、特困”的学生,根据物价部门核定的每名学生每学年7800元学费和2200元住宿费,2012年起入学的学生每年的1万元学费将全部免除。

与此同时,北京华夏管理学院与北京市对口支援和经济合作工作领导小组办公室正式签署资助北京市对口支援地区子弟就读免费大学的协议,计划每年为其提供100名免费大学入学名额,共计1000名资助计划,资助金额4000万元以上。(陈盼)

## 特别策划

2011年即将过去,在这一年里,中国民办教育经历了什么?发生了什么?又期待着什么?这一切,都会有一系列的新闻事件给出回应。在这一年里,无论是教育主管部门,还是民办学校,都在一如既往地探索着,探索着转型期中国民办教育发展的种种可能。岁末年初,正是盘点收获、展望未来的时刻,我们以《民办教育政策年度盘点》为题,对各地的民办教育政策加以盘点,共同回望民办教育走过的2011年。

# 年度盘点

# 民办教育政策

□ 马行提

用,让民办教育机构对整个民办教育市场有了更清楚的认识。培训和学前教育市场是否饱和,教育主管部门最清楚,这样的引导无论对教育机构还是主管部门,无论对学生还是家长,都非常有利。这种做法,无疑具有很好的借鉴意义。

### 云南

#### 鼓励民间资本投入教育

【新闻回放】

近3年来,云南省民办教育规模每年以18%~20%的速度增长,截至2010年年底,云南省共有民办学校3220所,占全省学校总数的15.7%;在校生79.37万人,占全省在校生总数的8.75%;固定资产近70亿元。云南省副省长高峰表示:“云南制定出台了多项优惠政策支持民办教育发展,每年安排2000万元专项资金扶持民办教育发展,各州市也安排民办教育发展专项资金,鼓励社会力量投资办学。”该省规定:新建、改扩建民办学校用地纳入当地城乡发展规划,有限安排用地指标;企业、公民个人和社会组织按有关规定向民办学校捐赠财物,其捐赠支出可在企业所得税、个人所得税税前列支,民办学校接受的社会捐赠收入免征企业所得税;鼓励银校合作,民办学校可以用非教育设施作抵押向银行申请贷款;建立按生均培养成本和办学水平确定收费标准的机制。(《中国青年报》,2011年12月19日)

【点评】近年来,云南省陆续出台许多支持民办教育发展的政策,在全国引起普遍反响。以前民办学校土地审批每道程序都要等待很长时间,随着云南省有关优惠政策出台,新建、改扩建民办学校用地被纳入当地城乡发展规划,优先安排用地指标,这一情况才得到极大改善。“税前列支”的规定,也可以吸引更多的企业、公民个人和社会组织向民办学校捐赠财物,改善办学条件。“鼓励银校合作,民办学校可以用非教育设施作抵押向银行申请贷款”的政策,也有助于破解民办学校的融资瓶颈。由于现有法律规定的限制,学校等社会公益事业的资产无法用来向银行抵押进行贷款,因此,融资问题一直是阻碍民办学校发展的一大障碍。云南省关于“民办学校可以用非教育设施作抵押向银行申请贷款”的规定,以及相关担保机构的建立,从法理和实践层面为民办学校贷款难问题进行了探索性的破解。我们也期待云南省在相关信托机构的制度设计和操作实践上,进行更加深入的探索,利用信托“利器”挺进教育投融资市场,为民办教育实现更好更快发展注入金融活力。

### 上海

#### 民校小升初拒收学生证书

【新闻回放】

针对今年的“小升初”,上海市教委在3月下旬——民办学校招生启动之前,出台新规:各民办学校5月起统一实行网上报名,且报名时拒收学生提供的各类考级、获奖证书和特制的个人简历材料。

时下,是否能争夺到一张有“含金量的证书”,往往将成为一个“小升初”家庭在孩子完成升学前最重要的奋斗目标。由此,那些民办名校越来越多地背上了骂名,仿佛疯狂考证现象是它们催生的。

最近3年,民办学校招生大战一年比一年早:前年4月份启动,去年3月份,今年是2月份……上海市教委出台的招生新规,看上去是在给很多民办学校“做规矩”,可这些学校的校长们反而拍手叫好。

(《文汇报》,2011年5月6日)

【点评】不能否认,一直以来,以奥数、英语考级等为代表的一系列英语、数学、艺术类的考级证明、证书,成了不少初中、尤其是民办初中挑选学生的重要依据。曾几何时,一些办学质量相对较高的民办初中,确实在招生时将学生的证书、考级证书作为招录时的必要参考内容。因为民办学校要办出特色,自然会对生源有所选择。这在某种程度上也形成了家长对于名校招录规则的一些基本认知。愈演愈烈的招生大战无不证明:家长和学校之间,其实存在着相当严重的信息不对称。而商业嗅觉灵敏的社会机构,则把这种信息不对称演变为一次又一次大捞盈利的商机。每一张证书的背后,都有一条迅速催生的利益链。家长的盲目和偏执,会被一些社会培训机构充分利用。家长越焦虑,商机就越多。

民办学校有自主招生的权利,于是有了学校与家长之间的双向选择。面对各种日益缺乏含金量的证书,有责任感的民办学校应当通过自己的招生取向昭告家长:孩子在家长的盲目追风下,不知道浪费了多少时间。证书已经造成了很多孩子厌学,磨灭了孩子的灵性,甚至毁了孩子的童年。现在,学校有必要联手起来,共同呵护孩子正当的学习热情和兴趣。这样,既可以让孩子拥有一个快乐充实的童年时代,又避免被无良商家和中介机构骗去冤枉钱。充满灵性和创造力的孩子,才是学校的优秀生源啊!

(作者系本刊专家顾问团成员、南京百家教育咨询中心主任)

是部分学校投入不足,遇到办学资金问题和贷、借款风险;五是管理工作滞后;六是一些学校不重视教研工作的开展。

针对这些问题,新绛县努力实现几个转变,即从追求学校数量的增加向注重内涵发展转变、从规模扩大追求效益向提高质量创新优势转变、从传统管理向科学管理与服务转变。第一,创新发展模式。县委、县政府鼓励和扶持办学条件好、管理水平高、效益好的民办学校上档次、上等级。在大力扶持基础类民办学校的同时,把职业教育培训类学校发展作为新的增长点,打造“职教集团”,力争在较短时间内充分发挥民办职业类优秀学校的带动辐射作用。

第二,创新管理方法。促进民办学校通过深入开展校本管理,加强德育工作,强化以人为本、以学生为本的管理理念,促进学校全面提升办学水平。

第三,打造特色品牌。教育主管部门和各类学校努力推行“一校一个实验项目,一校一个特色品牌”创建活动,使全县所有民办学校各具特色,努力办好人民群众满意的民办教育。新绛县委、县政府重奖民办学校,彰显了新绛民办教育发展的主流形态。

### 河南

#### 公办民办享受同等待遇

【新闻回放】

11月下旬,郑州市政府下发了《关于进一步扶持教育发展的若干意见》,在民办学校建校补助、土地、水电费、教师待遇等方面出台了一系列优惠政策。《意见》承诺,新建、扩建民办学校用地属“非营利性”教育设施用地,按照用地政策规定,享受与公办学校同等的优惠政策。民办学校在水、电、气供给、排污等方面享受同级同类公办学校同等的政策待遇。《意见》还规定,民办学校教师在公办学校和民办学校之间合理流动,连续计算工龄、教龄。民办学校教师在业务进修、职称评定、表彰奖励、科研立项等方面均与公办学校教师同等待遇,统一管理。此外,对一次性投资规模较大的民办学校,政府将选派在编教师支持教学,其人数不低于该校专任教师人数的2%。

【点评】《意见》的出台,有利于减轻民办学校的运行负担,也有利于增强民间资本进入民办教育的信心。

全国人大常委会副委员长许嘉璐先生曾表示,目前中国民办教育的关键问题是教育质量不高,而提高教育质量的关键是教师,如果束缚教师流动的人事制度改革,制约民办教育的瓶颈就很难突破。在有利于教育资源流通的“立交桥”没有建立起来之前,民办教育就始终存在人才培养的瓶颈。《意见》规定,民办学校教师在业务进修、职称评定、表彰奖励、科研立项等方面均与公办学校教师同等待遇,统一管理。这一规定的积极意义在于:应聘于民办学校的公办教师虽然在民办学校工作,但无论是职称评定、专业培训,还是工资、福利待遇等,都可以进行有效的衔接,因此,教师在民办学校工作没有任何后顾之忧,这就为民办学校建立稳定的师资队伍带来可能,也可以实现人力资源在公办、民办学校之间的柔性流动。

### 山西

#### 给民办学校教师编制

【新闻回放】

山西省新绛县,是一个人口不足30万的小县。为支持省内外优秀人才从事民办教育,新绛县专门为民办学校下达了100名增编计划,人员由民办学校选聘,工资由财政和民办学校按比例负担。县政府还积极酝酿,通过招录考试,解决优秀民办学校教师的公办资格,稳定民办学校的教师队伍,鼓励扶持民办学校做大做强做优。另一方面,对民办学校加强引导和管理,不允许民办学校随意在公办学校挖老师,鼓励他们在大专院校或外地选拔、聘请优秀教师,为民办学校选派了支部书记、工会主席,工资由财政负担。为了既能鼓励民办教育的发展,又能规范其办学行为,该县还出台了《新绛县教育管理和教育质量量化考核管理办法》,每年拿出150万元作为民办教育发展基金,责成县政府教育督导室一季度一督查,半年一排队,一年一兑现,对民办学校进行全面考核评价。该县海泉学校由于具有过硬的教育教学质量,连续多年获得县委、县政府10万元重奖。

(《中国民办教育》杂志,2011年第3期)

【点评】笔者曾专门到山西新绛县参观考察民办学校。据悉,该县在探索如何进一步促进民办教育的又好又快发展,让民办教育发展再上新台阶这一宏观问题时,梳理出如下问题:一是国家对农村义务教育学生全部免收学杂费政策实施后,民办中小学出现生源不稳的问题;二是相当一些民办学校办学缺乏思路和特色优势;三是教师队伍不稳定,素质整体不高;

### 申请办学许可证须答辩

【新闻回放】

申请民办教育机构许可证,不仅要证件齐全,还要进行答辩。11月5日,郑州市二七区首次举办“新申请民办教育机构发展规划展示评价会”,16家新申请办学许可证的民办教育机构进行了现场展示与答辩,这在河南省尚属首次。在现场,一民办幼儿园在展示完自己的办学规模、办学理念及特色后,评委问:“你的办学特色要怎么体现在平时的课堂上?”

该幼儿园的负责人详细回答了幼儿园的课程安排,评委满意地点了点头。在座的不少培训机构负责人开始有些发怵。一民办培训机构负责人说,本以为办个培训班是挺简单的事,但现在看起来,还真得有长远规划。

(《东方今报》,2011年11月16日)

【点评】目前,民办教育正在从量的扩张进入到质的提升阶段。如何设置好新办民办教育机构的准入门槛,在入口处把好民办教育机构的质量关,需要管理制度的创新。郑州市二七区民办教育主管部门对新申办的民办教育机构设置现场展示和答辩环节,就是一种制度创新。

以前,民办教育机构要申办证件,只需提供材料,工作人员实地考察即可。此次改革,一方面可以让审批的过程更公开透明;另一方面也可以通过现场的评委点评,对新教育机构起到现场指导的作用。

以前,民办教育机构要申办证件,只需提供材料,工作人员实地考察即可。此次改革,一方面可以让审批的过程更公开透明;另一方面也可以通过现场的评委点评,对